课课评
53 . 一支刻度均匀但刻度线位置不准的温度计，把它放在1标准大气压的沸水中，读数是97℃，把它放在冰水混合物中，读数是2℃．若用这支温度计去测量某物体的温度时，它的读数恰好等于物体的实际温度，则该物体的温度是
	A．50℃   
	B．47.5℃    
	C．40℃        
	D．38℃


【答案】C 【解析】
温度计的读数虽然不准确，但其刻度是均匀的，故设不准确温度计示数y与真实温度x之间满足方程y=kx+b，将y=97℃时，x=100℃和y=2℃时，x=0℃分别代入方程，解得k=95/100，b=2，当读数恰好等于物体的实际温度时，即x=y，代入方程解得x=40，故选C． 
53 . 为了提高温度计的灵敏度,下述结构的改变最合理的是(　  )
	A．把温度计做得长一些
	B．把温度计玻璃泡做得小一些

	C．把温度计内径做得细一些
	D．把温度计内径做得粗一些


【答案】C 【解析】A. 把温度计做得长一些，可以增大量程，但不能提高灵敏度，故A错误；
B. 把温度计玻璃泡做得小一些，则升高相同的温度时，液体少，膨胀得体积也小，会降低温度计的灵敏度，故B错误；
C、D. 把温度计内径做得细一些，则在膨胀相同体积的情况下，液面升高得更多，即提高了灵敏度，故C正确，D错误；
选C。
点睛：液体温度计利用液体的热胀冷缩工作，所以要提高灵敏度，在相同膨胀体积的情况下，温度计的内径越细，液面升高越多；当内径相同时，增大液泡，在升高相同的温度时，液体更多，膨胀体积更大，也可以更灵敏。 
53 . 把0℃的冰水混合物放在0℃房间里，那么：
	A．冰会熔化为水；
	B．水会凝固为冰；

	C．冰和水的质量不变；
	D．以上三种情况都有可能．


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
冰水混合物和周围的温度相同，冰和水与周围没有热量交换，所以冰和水的质量都变。
故选C。 
53 . 甲乙两支温度计同时放入冰水混合物中，示数分别是2℃和-3C，如果将两支温度计放入25℃的水中，示数恰好均为25℃，则当把甲乙两支温度计同时放入同一杯热水中时甲温度计示数为60℃时，乙温度计的示数及相比于甲温度计的测量误差情况分别是(     )
	A．65.6℃，误差大
	B．64.6℃，误差小
	C．63℃，误差小
	D．67.6℃，误差大


【答案】D 【解析】
【详解】
由题意可知，甲的23个单位代表25摄氏度，乙的28个单位代表25摄氏度，所以乙的误差大。当甲为60℃时，实际温度为：
25+(60-25)×=63.04(℃)，
所以乙的示数应该为：
25+(63.04-25)×=67.6(℃)。
故D符合题意。 
53 . 某实习护士用两支体温计给两位病人测量体温，读数都是38.5℃，因病人多，护士一时粗心，忘记将该体温计甩一甩，紧接着用酒精擦拭后便直接用于测量另外两人的体温，如果后两位的实际体温分别是36.5℃和39.5℃，则这两支体温计的读数将分别为
	A．36.5℃、39.5℃
	B．都是38.5℃

	C．都是39.5℃
	D．38.5℃、39.5℃


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
AC．用示数是38.5℃的体温计去测量36.5℃人的体温时，由于体温计没有甩，水银柱不会下降，所以示数仍为38.5℃，故AC不符合题意；
BD．用示数是38.5℃的体温计去测量39.5℃人的体温时，水银柱可以自由继续升高，故示数为39.5℃，故B不符合题意、D符合题意．
【点睛】
注意掌握体温计与普通温度计的不同点，结构上缩口的不同，测量范围和分度值的不同，使用前要甩几下不同，可以离开人体读数不同． 
53 . 实验室有一只读数不准确的温度计，在测冰水混合物的温度时，其读数为20℃，在测一标准大气压下沸水的温度时，其读数为80℃，下面分别是温度计示数为41℃时对应的实际温度和实际温度为60℃时温度计的示数，其中正确的是（ ）
	A．41℃，60℃
	B．21℃，40℃

	C．35℃，56℃
	D．35℃，36℃


【答案】C 【解析】
【分析】
我们知道在一标准大气压下冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃．所以这支温度计上的示数20℃所对应的实际温度是0℃，示数80℃对应的实际温度是100℃；由于20℃到80℃之间有60个格，那么用实际的100℃除以60格就是这支温度计一个小格表示的温度值了，即℃；那么当示数为41℃时，从20℃到41℃之间有21个格，用21×℃算出的就是实际的温度；实际温度为60℃时对应的温度根据上述原理同样可求。
【详解】
当温度为41℃时，实际温度：
，
当实际温度为60℃时，对应的温度：
；
故选C。 
53 . 南极的最低气温可达-90℃，科考队员要测量南极的气温，应选用（   ）
	物质
	水银
	煤油
	酒精
	水

	凝固点（℃）
	-38．8
	-30
	-117
	0


 
	A．酒精温度计
	B．体温计
	C．煤油温度计
	D．水银温度计


【答案】A 【解析】
由于水银的凝固点是-38.8℃，所以体温计和水银温度计不可以测出南极的温度；煤油的凝固点也高于-90℃，所以不能使用；酒精的凝固点是-117℃，低于南极的最低温度，所以可以使用；故选A． 
53 . 以下关于实验室温度计的使用说法错误的是
	A．使用之前耍先估计一下被测物体的温度，看是否在温度计的量程之内

	B．测量时玻璃泡必须要与被测物体充分接触

	C．要等到温度计示数稳定后才能将其从被测物体中拿出来读数

	D．读数时，视线要与温度计内液柱的上表面相平


【答案】C 【解析】
【详解】
A．使用温度计测量物体温度时，先要认清量程和分度值，温度计所测温度不能超出其量程，故A正确，不符合题意；
B．温度计的感温泡（即玻璃泡）应该与被测物体充分接触，不能碰到容器底和容器壁，故B正确，不符合题意； 
C．用温度计测液体温度，读数时玻璃泡要留在被测液体中，故C错误，符合题意；
D．温度计读数时，视线必须与液面相平，故D正确，不符合题意。 
53 . 小明用一支刻度均匀、但读数不准的温度计测量水温．一个标准大气压下，他在校准温度计时，用温度计测量冰水混合物的读数为4℃，此后，水温每上升10℃，温度计示数增加9℃．则水温为60℃时，此温度计示数为
	A．56℃
	B．58℃
	C．62℃
	D．64℃


【答案】B 【解析】
【详解】
因为水温每上升10℃，温度计示数增加9℃，因此温度计每1℃小格对应的实际温度为 ，因此水温为60℃时温度计示数为

故选B． 
53 . 下列温度值最接近实际的是(　　)
	A．健康成年人的体温是39℃

	B．让人感觉温暖而舒适的室内温度是25℃

	C．洗澡时淋浴的适宜水温是60℃

	D．酒精灯外焰温度是100℃


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A．正常情况下,人的体温在37 ℃左右，变化幅度很小，故A不符合实际；
B．人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在25 ℃左右，故B符合实际；
C．人体正常体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在40℃左右，不可能达到60 ℃，故C不符合实际；
D．酒精灯外焰温度是800℃，故D不符合实际。
故选B。 
53 . 在寒冷的北方,池塘的冰面上气温为,冰层下仍有水。在下述的几个位置,温度为的是
	A．冰层上表面

	B．除了冰层上表面以外的冰

	C．冰层的下表面

	D．不存在的地方,全部为以下


【答案】C 【解析】
【详解】
在寒冷的北方，池塘的冰面上气温为，则冰的上表面温度为，；冰层下仍有水，在水与冰的交界处，即冰水混合物，其温度就是冰的熔点温度，即．故冰的下表面和水的上表面的温度都是。故ABD项不符合题意，C项符合题意。 
53 . 一位护士用体温计给一个发烧病人测了温度，温度计示数是39.7℃，之后粗心的护士直接用这个温度计给一个体温大概是38℃病人测量体温，则她读出的结果应该是
	A．38℃  
	B．39.7℃     
	C．76.7℃ 
	D．无法读数


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
体温计的内管上有一个很细的缩口，升上去的水银柱不能自动缩固，要经过甩才行，由于所测的温度比温度计的示数高，所以水银柱不能下降，故显示的温度不变，应为39.7℃，故应选B． 
53 . 下列关于温度和温度计说法正确的是（  ）
	A．0℃的冰比0℃的水冷

	B．-6℃读作“零下6摄氏度”

	C．水银体温计的分度值是0.01℃，正常情况下，人的体温约为35℃

	D．在任何情况下，水的沸点都是100℃


【答案】B 【解析】
【分析】
根据“下列关于温度和温度计说法”可知，本题考查了温度和温度的测量等，根据温度的物理意义、单位读法、常见温度值及液体沸点与气压的关系进行求解，
【详解】
A．0℃的冰与0℃的水状态不同，温度相同，所以冷热程度相同。故A错误；
B．-6℃表示温度比0℃低6℃，读作负6摄氏度或零线6摄氏度。故B正确；
C．水银体温计的分度值是0.1℃，正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小。故C错误；
D．只有在标准大气压下，水的沸点才是100℃．故D错误。 
53 . 现要制造两种液体温度计：（1）测北方高寒地区气温用的寒暑表；（2）能测萘熔液沸腾时温度的温度计。那么请根据下面表格的数据判断．制造温度计用的液体应分别选用
几种物质熔点（℃）
	水银
	甲苯
	酒精
	萘

	-39
	-102
	-117
	80


 
在标准大气压下，几种液体沸点（℃）
	水银
	甲苯
	酒精
	萘

	357
	110
	78
	218


 
	A．酒精、水银
	B．都用水银

	C．都用酒精
	D．酒精、甲苯


【答案】A 【解析】
【详解】
A．酒精的凝固点低于零下50摄氏度，即能测出北方冬天的最低温度；水银的沸点是357摄氏度，高于萘的沸点，即其也能测出萘沸腾时的温度，故A符合题意；
B．由于水银的凝固点高于零下50摄氏度，即用其做温度计内部的液体测量时，还没等测出最低气温来，水银就凝固了，即不能测出北方的最低温度，故B不符合题意；
C．由于酒精的沸点是78摄氏度，故不能测出萘沸腾时的218摄氏度，故C不符合题意；
D．甲苯的沸点是110摄氏度，故不能测出萘熔液沸腾时的218摄氏度，即D不符合题意。 
53 . 一支刻度均匀的温度计，将它插入标准大气压下冰水混合物中示数为5℃；把它插入标准大气压下的沸水中，示数为85℃；如果将它插入某液体中，示数为49℃，则此液体的实际温度是（　　）
	A．55℃
	B．61.25℃
	C．44℃
	D．64℃


【答案】A 【解析】
【详解】
此温度计上每格刻度表示的实际温度为，温度计上示数从5℃变化到49℃，变化了49﹣5＝44格，所以实际温度为44×＝55℃，故A正确。
故选：A。 
53 . 两支温度计玻璃泡中所装水银一样多，但直玻璃管的内径不同，经检验都是优等产品，现将它们同时竖直插入一杯热水中，则
	A．尽管内径不同，但水银柱升高长度相同，因此示数相同

	B．内径细的水银柱升得较高，两支温度计示数相同

	C．内径细的水银柱升得较高，示数当然也较大

	D．内径粗的水银柱升得较低，示数当然也较小


【答案】B 【解析】
【详解】
同时测量同一杯热水说明最后温度计示数应该相同；玻璃泡中水银质量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度．内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高，故B项符合题意，ACD项不符合题意． 
53 . 以下温度中，最接近的是　　
	A．冰水混合物的温度
	B．健康成年人的体温

	C．让人感觉温暖而舒适的室内温度
	D．蜡烛外焰的温度


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．在标准大气压下冰水混合物的温度是0℃，故A不符合题意；
B．正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小，故不符合题意；
C．人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在25℃左右，故C符合题意；
D．蜡烛外焰的温度在200℃以上，故D不符合题意．故选C. 
53 . 在测量液体温度的实验时，如所示的四种方法正确的是：（）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】D 【解析】
使用温度计测量液体温度时必须使温度计的玻璃泡全部浸入液体中不能碰到容器的底部和侧壁，A中的温度计玻璃泡接触到了容器底，所以不正确，B中温度计的玻璃泡碰到了容器侧壁所以也不正确，C中温度计的玻璃泡没有全部浸入到液体中．只有D方法正确
故D 
53 . 根据所学知识和表中的数据判断，下列说法中正确的是
	A．常温常压下，纯酒精可能是固态

	B．一定质量的水结成冰，体积比原来增大

	C．在寒冷的（－50℃）北极地区，酒精是液态的

	D．把一杯水放到0℃的冷藏室，杯中的水一定会凝固


【答案】BC 【解析】A.酒精的熔点是-117 ，即酒精在-117故AC错误；
B. 水结冰后，质量不变,密度变小，由公式V知，其体积增大。故B正确； D. 把一杯水放到0℃的冷藏室，杯中的水温度会降低，最低温度会降到0℃，与环境温度相同，不能继续放热，因此不会凝固，故D错误。 
53 . 以下有关温度的描述合理的是
	A．小明测得自己的正常体温大约是37.1℃

	B．1个标准大气压下沸水的温度约98℃

	C．1个标准大气压下冰熔化的温度是0℃

	D．高压锅内沸水的温度可以达到110℃


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A、人的正常体温在37℃左右，小明测得自己的正常体温为37.1℃．故A合理；
B、在1个标准大气压下，水的沸点为100℃．故B不合理；
C、在1个标准大气压下，冰水混合物的温度为0℃，所以冰熔化的温度也是0℃．故C合理；
D、高压锅密封性强，锅内气压可以超过1个标准大气压，所以沸水的温度可能达到110℃．故D合理．
故选B． 
53 . 以下是小明估计的常见温度值，其中不合理的是（  ）
	A．济南近年来冬天最冷时的气温可达-20℃

	B．冰箱保鲜室中矿泉水的温度约为-5℃

	C．洗澡时淋浴水温为70℃

	D．健康成年人的腋下体温约为37℃


【答案】ABC 【解析】
【详解】
A、最近几年济南冬季气温最低大约在-10℃．故A不符合实际；
B、水的凝固点为0℃左右，冰箱内保鲜室中矿泉水不会结冰，所以温度应该高于0℃，在4℃左右．故B不符合实际；
C、人的体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，不可能达到70℃．故C不符合实际；
D、正常情况下，人的体温在37℃左右，且变化幅度很小．故D符合实际.
故选ABC。
【点睛】
估测是一种科学的近似值，它不仅是一种常用的解题方法和思维方法，而且是一种重要的科学研究方法，在生产和生活中也有着重要的作用，注意日常知识的积累。 
53 . 下列数据最接近生活实际的是
	A．人步行的速度约为 10m/s

	B．初中生使用的课桌高度约 0.8m

	C．一支普通牙刷的长度约为 5cm

	D．成年人正常体温 37℃


【答案】BD 【解析】
【分析】
【详解】
A. 人步行的速度约为 1m/s，故A不符合实际；
B. 初中生使用的课桌高度约为身高的一半，而中学生身高约1.6m左右，即课桌高度约0.8m左右，故B符合实际；
C. 一支普通牙刷的长度约为十几厘米，故C不符合实际；
D. 成年人正常体温约37℃左右，故D符合实际．
故选BD．
【点睛】
此类型的题目要求对所学的物理量有熟悉的认知，特别是单位大小要认识清楚，能对生活中常见的物理量进行估计，要多注意理论联系实际，生活中留心积累． 
53 . 用温度计测量沸水的温度，下列操作不正确的是(        )．
	A．使用温度计时，必须首先看清它的零刻度、量程和分度值

	B．只要温度计的玻璃泡全部浸入水中就行

	C．用温度计搅动水，为的是让水均匀受热

	D．稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数

	E．读数时，视线要与温度计的上表面相平


【答案】BC 【解析】
在使用温度计测量液体温度时，正确的方法是：①测量前估计被测物体的温度，选择合适的温度计，明确温度计的量程和分度值；②测量时温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中；不要碰到容器底或容器壁；③温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；④读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中的液柱上表面相平，且不能使用温度计搅拌沸水，故BC错误． 
53 . 两支合格的温度计，玻璃泡内水银量相等，但内径粗细不同，同时测量同一杯热水的温度，则（   ）
	A．内径细的温度计示数大
	B．两支温度计示数相同

	C．内径细的温度计水银上升高度大
	D．两支温度计水银上升高度相同


【答案】BC 【解析】
【分析】
【详解】
根据题意知道，玻璃泡中水银量相等，又因为同时测量同一杯热水的温度，所以，最后温度计示数应该相同，水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的；而内径的不同影响的是水银柱升高的高度，内径粗的温度计水银柱升得较低，内径细的温度计水银柱升得较高，故BC符合题意． 
53 . 在下列选项中不正确的是（　　）
	A．0℃的水比0℃的冰温度高

	B．使用体温计时，先把温度计的液体甩回玻璃泡内

	C．使用常用液体温度计测液体温度，读数时应将温度计从液体中取出

	D．使用常用液体温度计测液体温度，将温度计插入被测液体中便可迅速读数


【答案】ACD 【解析】
【分析】
(1)温度是描述物体冷热程度的物理量，温度相同的不同物体，冷热程度相同；
(2)体温计玻璃泡的上方有一段非常细的缩口，它可以使体温计玻璃泡上方的水银不能很快的流回玻璃泡中，所以体温计可以离开人体读数，同时体温计在使用前要用力甩一下，将水银甩回玻璃泡中；
(3)温度计的玻璃泡应该与被测物体充分接触，不能离开被测物体；
(4)温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数。
【详解】
A．水的温度和冰的温度都是0℃，虽然它们的状态不同，但冷热程度相同，即温度相同，故A错误，符合题意；
B．体温计在测量前应将液体甩回玻璃泡内，故B正确，不符合题意；
C．读数时，除了体温计可以离开被测物体外，其余温度计的玻璃泡都不能离开被测物体，故C错误，符合题意；
D．温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数，故D错误，符合题意。
故选ACD。 
53 . 小明同学练习使用体温计测量体温，一次他给一位体温为37.1℃的同学测过体温后，没甩就给自己测量，这时体温计读数仍为37.1℃，则小明的体温可能是
	A．36.8℃
	B．37.1℃
	C．38.8℃
	D．39.1℃


【答案】AB 【解析】
【分析】
体温计玻璃泡的上方有一段非常细的缩口，它可以使体温计玻璃泡上方的水银不能很快的流回玻璃泡中，所以体温计可以离开人体读数，同时体温计在使用前要用力甩一下，将水银甩回玻璃泡中
【详解】
根据体温计的特点，使用前用力甩一下玻璃泡上方的水银才能回到玻璃泡中，没有甩的体温计的读数是37.1度，直接用来测量自己的体温，若自己的体温高于37.1度体温计中的水银会上升,测量是比较准确的，若自己的体温不高于37.1体温计中的水银不会下降，依然显示的是37.1，所以他自己的真正体温，应该低于或等于37.1度，故选AB． 
53 . 中国首个南极内陆考察站——“中国南极昆仑站”于2009年1月27日胜利建成，如图所示，南极的最低气温大约是－89.2℃，读作（ ）
	A．负89.2度
	B．零下89.2度

	C．负89.2摄氏度
	D．零下89.2摄氏度


【答案】CD 【解析】
【分析】
温度是描述物体冷热程度的物理量，温度的常用单位是℃，读作摄氏度。
【详解】
南极的最低气温大约是－89.2℃，读作负89.2摄氏度或零下89.2摄氏度。
故选CD。 
53 . 医用水银体温计使用后的消毒方法不可行的是（   ）
	A．放在酒精灯的火焰上烤

	B．放在沸水中煮

	C．用医用酒精擦拭

	D．用清水冲洗


【答案】ABD 【解析】
【分析】
【详解】
AB．由于水银的沸点较低，A、B两种方法可能使水银沸腾，造成体温计破裂，既不安全又不方便，所以A、B选项错误符合题意；
C．用医用酒精擦拭既方便又可以起到消毒的作用，所以C正确不符合题意．
D．用清水冲洗起不到消毒的作用，所以D错误符合题意． 
53 . 现有一刻度均匀但不准确的温度计，把它放在冰水混合物中，示数是4 ℃，放入标准大气压下的沸水中示数是94 ℃，现用这支温度计测室温，读数是31 ℃，则室温实际是_____℃ 【答案】30 【解析】(1)温度计一个小格表示的温度等于℃；(2)用它测得室温为31℃,实际室温×(31℃−4℃)0℃30℃。
点睛：首先求出一个小格表示的温度；用它测得室温为31℃时，距离4℃27个小格，求出27个小格表示的温度加上温度计显示为4℃时的实际温度0℃，就是实际室温。 
53 . 如图所示是人们常用的体温计，这种体温计是根据液体_______的性质制成的．而世界上的第一支伽利略气体温度计，是根据气体的这种性质制成的．如图所示，球形容器内是空气，下方的容器里盛的是水．一天，发现液面由A上升到B位置，则表明气温_______(选填“升高”或“降低”)． 【答案】热胀冷缩   降低    【解析】
【分析】
【详解】
如图所示是人们常用的体温计，这种体温计是根据液体热胀冷缩的性质制成的．
世界上的第一支伽利略气体温度计，是根据气体的这种性质制成的．如图所示，球形容器内是空气，下方的容器里盛的是水．当温度降低时，容器内的空气遇冷收缩，体积变小，所以液面上升，若温度上升时，内部空气膨胀，体积增大，液面下降．所以发现液面由A上升到B位置时，表明气温降低了． 
53 . 一支刻好刻度的温度计，插入冰水混合物中时，水银柱长为4cm；插入1标准大气压的沸水中时，水银柱长为24cm，当温度计的水银柱长为16 cm时，它所测量的实际温度是_________℃；如果实际温度为40℃，温度计水银柱长_________cm。 【答案】60   12    【解析】
【详解】
[1]插入冰水混合物中时，水银柱顶端的位置代表0℃；插入1标准大气压的沸水中时，水银柱顶端的位置代表100℃，当温度计的水银柱长为16 cm时，它所测量的实际温度

可解得；
[2]如果实际温度为40℃，温度计水银柱长

可解得。 
53 . 有一支温度计，其外面刻度已模糊不清，把温度计的玻璃泡插入冰水混合物中，用刻度尺测得温度计内红色液柱长3厘米；把温度计的玻璃泡插入100℃的沸水中，测得温度计内红色液柱长28厘米；现用此温度计测某液体的温度，用刻度尺测得温度计内红色液柱长15厘米；那么此液体的温度为 ______ ．在室内气温36℃时，用刻度尺测得温度计内红色液柱长 ______ 厘米． 【答案】48℃   12    【解析】
【详解】
由题意知，温度为0℃时液柱长度为3cm，温度为100℃时，液柱的长度为28cm，1厘米液柱表示的温度=；
用此温度计测液体温度时，液柱的长度为15cm，与0℃相比液柱的高度差为15cm-3cm=12cm，被测液体的温度为：；
在室内气温为36℃时，与0℃时相比，液柱高度差为：，
此时液柱的高度为9cm+3cm=12cm。 
53 . 小明要自制一支温度计，需要刻上刻度，在一个大气压下，他把温度计先后放入冰水混合物和沸水中，分别标出温度计中液柱达到的位置A和B，将该温度计放在刻度尺旁，如图所示，此时温度计显示的温度应该是________℃．  【答案】25 【解析】
【分析】
摄氏温度的规定：在一个标准大气压下，冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃。
【详解】
由图知，AB之间的距离是7.00cm-3.00cm=4.00cm=40.0mm，即40.0mm代表100℃，
所以，1mm（即每个小格）代表的温度为，
根据题意可知，A处表示的温度为0℃，液体受热时向左膨胀；
此时液柱最末端在A左端10个小格处，所以此时的温度为10×2.5℃+0℃=25℃。 
53 . 下表列出了几种物质在一个标准大气压下的熔点和沸点，根据表中数据回答：
	熔点/℃
	-39
	-117
	80.5

	沸点/℃
	357
	78
	218


 
若要测量标准大气压下沸水的温度，温度计的玻璃泡里不能选____ 作测温物质，南极的气温可以低至-80℃左右，在这里测量气温要选择______作测温物质。 【答案】沸点为78℃物质   熔点是-117℃物质    【解析】
【详解】
[1]标准大气压下沸水的温度是100℃，温度计的玻璃泡里不能选沸点为78℃作测温物质，因为用它去测温度，这种物质会沸腾；
[2]同一种物质的熔点和凝固点是相同的，熔点是80.5℃物质，在南极时是处于固态，不能作测温物质，同理熔点是-39℃物质，在南极时也可能是处于固态，不能作测温物质，只有熔点是-117℃物质，在南极时，是处于液态，能作测温物质。 
53 . 某一小组用图甲所示装置“比较不同液体吸热升温特点”．在两个相同烧杯中分别加入质量、初温相同的水和食盐水，用相同酒精灯加热直到沸腾．
（1）分别测量出水和食盐水的沸点，发现食盐水的沸点比水高．其中水沸腾时温度计的局部放大图如乙图所示，水的沸点为 _______℃．
（2）实验中加热食盐水到沸腾需要的时间长，说明食盐水吸收的热量比水_______（选填“多”或“少”）．
（3）能否仅由“加热食盐水到沸腾需要的时间长”得出食盐水比热容大的结论？答：_________ ；
其原因是：_____________________ ． 【答案】98   多   不能   实验中没有保持二者质量和升高的温度相同    【解析】
【分析】
（1）根据图中所示温度计示数为98℃；
（2）在相同的酒精灯下，向相同的烧杯加热，要比较吸收热量的多少，就得比较加热时间的多少，而实验中加热食盐水所用时间多，则其吸收的热量也多；
（3）要比较比热容的大小，必须得控制其他物理量不变，保证质量不变，还有一个因素，得使两者的温度差相同，才可以比较比热容的大小。
【详解】
(1)根据图中所示，温度计示数为98℃， 所以水的沸点为98℃；
(2)我们知道要比较物质吸收热量的多少，就得比较加热时间的多少；
(3)要比较其中一个物理量的大小，就得控制其他物理量不变，所以在其他物理量不变的情况下才能比较，而实验中没有保持二者质量和升高的温度相同。
故答案为：(1)98；(2)多；(3)不能；实验中没有保持二者质量和升高的温度相同。 
53 . 小明在做“研究水的沸腾”实验时：
（1）如图甲所示，安装实验器材时应按照_____(选填“自上而下”或“自下而上”)的顺序进行.
（2）烧杯口加一纸盖，如图乙所示．每隔1min记录温度计示数，见下表．其中4min时温度计示数如图丙所示，此时温度为_____℃，直到水沸腾一段时间后停止读数，由下表可知：沸腾时，水的温度_____(选填“不断上升”、“保持不变”或“不断下降”)．
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/℃
	88
	90
	92
	94
	/
	98
	98
	98
	98


 
（3）小华同学又在同样环境下用同一实验装置再次做了 “研究水的沸腾”实验，并画出如图所示的b图线，实验数据及绘图都是正确的．由图象可知，与第一次实验的a图线有差异的原因是实验中他们所用水的____不同． 【答案】自下而上96保持不变质量 【解析】
（1）酒精灯需用外焰加热，所以要放好酒精灯，再固定铁圈的高度，因此安装实验器材时应按照自下而上的顺序进行；
（2）①由图知，温度计的分度值为1℃，所以温度计的示数为96℃；
②当温度到达98℃时就不再升高了，所以温度不变时即为沸点，此时吸热温度保持不变；
（3）观察图丁中的图象可知，a升温快、b升温慢，在装置相同的情况下，产生这种差异的原因只能说明两次实验中水的质量不同，a组水的质量小于b组水的质量。 
53 . 温度计是根据液体的_______规律制成的，图中温度计的读数为___。 【答案】热胀冷缩   -4    【解析】
【分析】
【详解】
[1]温度计是根据液体的热胀冷缩原理制成的。
[2]图中温度计的分度值为1，此时液面在零刻度线的下方，读数从上向下读，此时读数为-4。 
53 . 以下是关于相对温度的资料：
①若1m3的空气能容纳水蒸气为8g，而实际容纳了4g，则相对湿度为50%．
②相对湿度越大，水蒸气蒸发得越慢．
如图所示，其中一温度计液泡由浸透水的布料覆盖（湿球温度计），另一温度计的液泡直接暴露在空气中（干球温度计），利用两温度计的示数及下表可得当时的相对湿度．

（1）如图干球温度计示数为16℃，湿度温度计示数为_______________℃．从表中推算出此时相对湿度是______________________%．
（2）根据表归纲“当湿球温度与干球温度计示数差为3℃时，相对湿度与干球温度计测得的温度的关系．”（__________）
（3）简单解释为什么广州相对湿度大于90%的日子，湿衣服很难晾干？（_________） 【答案】14   80   见解析   见解析    【解析】
【分析】
【详解】
（1）由图可知，温度计的分度值为1℃，液柱在10℃以上第4条刻度处，温度为14℃；由表格中信息可知，干球温度计示数为16℃，且示数差为2℃时，空气湿度为80%；
（2）当湿球温度计与干球温度计示数差为3℃时，干球温度计示数由14℃升高到20℃，相对湿度由69%升高到74%，说明干球温度计测得的温度越高，相对湿度越大；
（3）湿衣服晾干是因为衣服上的水蒸发，根据相对湿度越大，水蒸发得越爆，所以广州相对湿度大于90%的日子，水分蒸发很慢，湿衣服很难晾干． 
53 . 常见的温度计是根据液体____________的规律制成的，小明测量一杯热水的温度如图所示，图______是错误的，他的错误是__________________。 【答案】热胀冷缩   甲   温度计的玻璃泡碰到了容器底    【解析】
【分析】
【详解】
[1]家庭和实验室常用的温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的。
[2][3]在实验室测量热水的温度，温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁。甲碰到了容器底，所以是错误的。 
53 . 看图完成下面填空：
图甲中尺子的分度值是_____cm，铅笔的长度是_____cm；
图乙中体温计的分度值是_____℃，所测得的体温是_____℃；
图丙中寒暑表的分度值是_____℃，所测得的温度是_____℃。 【答案】0.1   5.20   0.1   37.8   1   -4    【解析】
【详解】
[1]刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值为0.1cm；
[2]读数时视线要与刻度尺的尺面相垂直，所以B方法是正确的，物体左侧与14.00cm刻度线对齐，右侧19.20cm，所以物体的长度为
；
[3][4]体温计上1℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是0.1℃，即此体温计的分度值为0.1℃；此时的温度为38.5℃。
[5][6]寒暑表上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即温度计的分度值为1℃；液柱末端在0℃下面，说明温度低于0℃，此时的温度为-4℃。 
53 . (1)在用温度计测水的温度的实验中，如图甲所示，操作中存在的错误是：温度计的玻璃泡______；
(2)纠正错误后继续实验，某时刻温度计的示数如图乙所示，其中读数方法正确的是______（选填“A”“B”或“C”），测得此时水的温度是______℃。 【答案】碰到了杯底   B   88    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由图知，温度计的玻璃泡接触了烧杯的底部，会导致测量结果偏高。
(2)[2]A俯视，错误；C仰视，错误；B视线与液柱的上表面相平，正确。
[3] 由图知：温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃；“90”在“85”的上方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度高于0℃，为88℃。 
53 . 辽宁在2013年11月11日记录得的最低气温是-12℃，请在图中所示温度计上以横线画出这一温度值。
（______） 【答案】 【解析】
【详解】
题中的图温度计的分度值为1℃，气温是-12℃，温度计液柱的液面应该在零刻度线的下方，因此该温度计的示数如下图所示： 
53 .    小明同学设计的一个温度计，如图甲所示，瓶中装的是气体，瓶塞不漏气，弯管水平部分有一小段液柱．
（1）这个温度计是根据____________的热胀冷缩的规律制成的；
（2）此装置遇到温度降低时，液柱将向_____（选填“左”或“右”）移动；
（3）图乙是某患者测量体温时，体温计的示数图，此时患者的体温为_____℃．分度值为____________℃
 【答案】气体     左   39   0.1    【解析】
(1)这是个气体温度计，所以是根据气体的热胀冷缩来测量温度的；(2)温度降低时，瓶内气体就要收缩，液柱将向左移动；(3)读图可知，体温计的测量范围是35℃∼42℃，分度值是0.1℃，此时体温计示数是：39℃．
点睛：（1）通常用的液体温度计是根据液体的热胀冷缩原理制成的；本题的温度计是利用空气的热胀冷缩原理，气体跟液体的差别在于会受到大气压的影响；（2）人的体温一般也不会超过35--42℃的范围，体温计的测量范围是35℃～42℃，分度值是0.1℃，读数时要先明确分度值，再看液柱位置，然后读出温度值． 
53 . 小明通过学习得到下面几个结论，请帮他补充完整．   
（1）冰水混合物的温度是________．标准大气压下沸水的温度是________．   
（2）常用的液体温度计是根据________的规律制成的．温度计里的液体通常用________（列举两种）．   
（3）温度计上的字母“C”表示这个温度计采用________温度．人的正常体温约________，读作________．   
（4）实验室常用的温度计，它的下端是________，上面连着一根内径很细的________，当温度稍有变化时，细管内液面的位置就会有变化． 【答案】0   100   液体热胀冷缩   煤油（酒清、煤油等）   摄氏   37℃   三十七摄氏度   玻璃泡   玻璃管    【解析】
解：（1）摄氏温度的规定：把一标准大气压下冰水混合物的温度规定为0度，把沸水的温度规定为100度，分别用0℃和100℃表示．
（2）常用的液体温度计都是利用利用液体的热胀冷缩制成的，最常见的液体有水银（如体温计）、酒精、煤油（如寒暑表）等．
（3）温度计上的字母“℃”表示这个温度计采用摄氏温度，人的正常体温是37℃，读作三十七摄氏度；
（4）在酒精温度计的下端做一个较大的玻璃泡，里面盛满酒精，是为了使酒精热胀冷缩的总体积变化量增大；内径的玻璃管做得非常细，是为了使体积的变化显示地更明显；温度升高，酒精体积增大时，管内酒精面的位置上升，温度降低，酒精体积收缩时，管内酒精面的位置下降． 
53 . 有一支温度计，刻度均匀但刻度线不准．用它测量冰水混合物的温度时，读数为5℃，用它测量1标准大气压下沸水的温度时，读数为95℃．
（1）如果这支温度计的读数为20℃，则实际温度为多少℃？
（2）当外界实际温度为多少时，温度计的示数等于实际温度？ 【答案】（1）23℃    （2）50℃ 【解析】
【分析】
（1）在标准大气压下水的沸点为100℃，水的凝固点为0℃，100℃和0℃之间有100等份，每一份代表1℃；而题文中温度计测量冰水混合物体的温度是5℃，标准大气压沸水的温度是95℃，中间是90个小格，求出一个小格表示的温度；实际温度是20℃时，相对于0℃上升了多少小格，然后加上冰水混合物对应的5℃，就是这支温度计的读数．
（2）根据物体的实际温度和显示温度是相等的，设这个温度是t，列一个方程，求出这个温度．
【详解】
(1)温度计一个小格表示的温度等于℃；实际气温为20℃时,这支温度计的读数为20÷℃+5℃＝23℃．
(2)设外界的实际温度为t，则：t÷℃+5℃＝t解得：t＝50℃．
【点睛】
解决本题的关键在于理清温度计上每一格所表示的实际温度，以及温度计的示数与实际温度之间的关系． 
53 . 有一支刻度均匀但读数不准的温度计，当放入冰水混合物时，它的示数为5℃，当放入1标准大气压下沸水中时，它的示数为85℃，求：当温度计示数为29℃时，实际温度是多少？ 【答案】30 【解析】
先利用冰水混合物的温度和沸水的温度确定0℃和100℃，然后确定出此温度计一格所表示的实际温度．
根据题意，这支温度计放入冰水混合物中时读数是5 ℃，放入沸水中时读数是85 ℃，得此温度计一格表示的实际温度为：
当此温度计示数为29 ℃，实际温度为：
点睛：求出这支温度计每一格表示的实际温度是关键，然后根据实际的格数计算温度，但要注意，这支温度的刻度5为实际的0℃，所以格数应减去5． 
53 . 李明有一只温度计，虽然它的玻璃管的内径和刻度都是均匀的，但标度却不准确，它在冰水混合物中的读数是﹣7℃，在沸水中的读数是103℃。
（1）这只温度计1格表示的温度是是多少？(保留一位小数）
（2）当它指示温度是15℃时，实际温度是多少？
（3）当它实际气温是45℃时指示温度是多少？ 【答案】(1)0.9℃；(2)20℃；(3)42.5℃ 【解析】
【详解】
(1)该温度计的分度值是：

(2)当它指示温度是15℃时，实际温度是：

(3)当它实际气温是45℃时，指示温度时，则有：

解得 
答：(1)这只温度计1格表示的温度是0.9℃
(2)当它指示温度是15℃时，实际温度是20℃
(3)当它实际气温是45℃时指示温度是42.5℃ 
53 . 如图所示
（1）如图1温度计是利用测温液体的_____性质制成。
（2）如图2温度计的玻璃泡在液体中位置正确的是_______（填写相应字母）。
（3）如图3所示，体温计的示数为_____℃。
（4）如图4中测得的温度是_________℃。 【答案】热胀冷缩   B   36.8   -4    【解析】
【详解】
(1)[1]温度计是利用测温液体的热胀冷缩的性质制成；
(2)[2]温度计的玻璃泡应该全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁，A温度计玻璃泡没有全部浸入液体中，C温度计玻璃泡接触到容器底了，所以位置正确的是B温度计；
(3)[3]从图3可以看到，体温计的示数为36.8℃；
(4)[4]从图中可以看到，这个是零下温度，它的读数是-4℃。 
53 . 体温计的测量范围是________，分度值是________。某人拿一个体温计给甲同学测量体温是，再给乙同学测体温时没有甩（乙同学的体温是），测量的结果是________；如果又给丙同学测体温时仍没有甩（丙同学的体温是），测量出丙同学的体温是________。 【答案】                 【解析】
【分析】
【详解】
[1]体温计的量程是；
[2]分度值是；
[3]体温计用时必须将水银柱甩到以下，乙同学的体温低于甲同学，用此温度计测量，测量结果还是 ，不是乙同学的真实体温；
[4]丙同学的体温高于甲同学，所以温度计示数会增加，因此丙同学的体温是真实体温，为。 
53 . 如图所示，甲是体温计，乙是实验室用温度计，它们的构造有点不同，体温计可以离开被测物体来读数，是因为体温计上有个______。甲的读数是________，乙的读数是________。 【答案】缩口   37.8℃   29℃    【解析】
【分析】
【详解】
体温计的分度值0.1℃，实验时温度计分度值1℃。
[1]由于体温计的特殊构造(弯曲的细管)也就是缩口，读数时体温计可以离开人体读数
[2]甲的读数是37.8℃
[3]乙的读数是29℃。 
53 . 伽利略制作了世界上第一支温度计﹣﹣空气温度计，如图所示，一个细长颈的球形瓶倒插在装有红色液体的壶中，细管中液面清晰可见．伽利略设计的这个温度计是根据气体热胀冷缩的性质制成的．如果不考虑外界大气压的变化，当外界温度升高时，管中液面将_____（填：“上升”或“不变”或“下降”），该温度计的刻度特点是__________（填“上小下大”或“上大下小”）． 【答案】下降   上小下大    【解析】
【分析】
【详解】
根据题意知，空气温度计是根据空气热胀冷缩的性质制成的．
当外界温度升高时，球形容器中的空气受热膨胀推动液柱下降；
当外界温度降低时，球形容器中的空气遇冷收缩，液柱在大气压作用下升高．所以空气温度计的最大刻度值在下方，最小刻度值在上方．
即该温度计的刻度特点是上小下大． 
53 . 常用温度计是利用液体_____的性质制成的，图甲中体温计的示数是_____℃．由于水银液柱较细难以读数，因此体温计做成外有凸起的弧形玻璃面，横截面如图乙所示，要看清体温计中液柱的位置应沿_____方向观察。 【答案】热胀冷缩   38.2   B    【解析】
【分析】
本题考查体温计的知识。
【详解】
[1]常用温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的；
[2]图中体温计的示数为38.2℃；
[3]体温计有向外凸起的弧形玻璃面，起到放大镜的作用，成的是正立放大的虚像，所以应该从B方向观察。 
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